

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

№ 43 (7092) ● Пятница, 19 марта 1971 года. ● Год издания 54-й ● Цена 2 коп.

## XXIV съезду КПСС — достойную встречу



Станочница Мария Митрофановна Донцова трудится в мастерской ЖЭК Саратовгэсстроя.

Она своевременно обеспечивает бригады капитального ремонта горячего водоснабжения различными деталями и заготовками труб. Работает она с перевыполнением сменных норм, качественно. Недавно ей присуждено высокое звание ударника коммунистического труда.

Фото П. Богданова.

ПЕРЕДОВИКИ  
ТРУДА

### Обмотчица Лидия Матвеева

Добрая слава не обходит стороной людей, заслуживающих ее. Я хочу рассказать об одном человеке — Лидии Романовне Матвеевой, которую знаю хорошо.

Десять лет назад пришла она работать в электроцех завода строительных материалов комбината промышленных предприятий. От старших товарищей по труду перенимала опыт, училась нелегкому мастерству обмотчицы. Успех пришел не сразу, понадобились годы, но зато теперь Лидия Романовна Матвеева стала хорошей обмотчицей. Работает быстро и самое главное — качественно. Только опытный работник может заранее определить в каждом конкретном случае, какой требуется ремонт электромотору, трансформатору, а Матвеева это умеет — у нее четвертый разряд.

Со временем о Лидии Матвеевой заговорили на заводе с гордостью.

Она передает свой опыт молодым работницам. А на предсезонную трудовую вахту встала вместе со своей очередной ученицей — Таней Ладыгиной. По-мате-

рински приняла Лидия Романовна участие в судьбе Тани. Повседневно оказывает ей помощь во всем... И взяла обязательство передать ей свой опыт и научить профессии за три месяца — к открытию съезда. Тانيا в свою очередь, кроме получения специальности, дала слово учиться в 10 классе школы рабочей молодежи только на «хорошо» и «отлично». Обе стремятся выполнить квартальный план на пять дней раньше срока. Большое внимание Лидия Романовна и Тانيا уделяют качеству работ. И дела у них идут успешно.

Обмотчица Лидия Матвеева является активной общественной. Несколько лет подряд избирается Лидия Романовна проффоргом электроцеха. С ее помощью коллектив полностью включился в предсезонное социалистическое соревнование. Профсоюзная работа ведется на хорошем уровне.

За самоотверженный труд и активную общественную деятельность Лидия Романовна Матвеева неоднократно была награждена Почетными грамотами и премирована.

А. СОЛОВЬЕВ.

### Успех работников молочного животноводства

Отличным трудовым подарком встречают XXIV съезд партии животноводы района. 17 марта на 14 дней раньше срока выполнен квартальный план по продаже государству молока. На приемные пункты отправлено 34300 центнеров этой продукции.

Первыми справились со своими планами колхозы имени XXI съезда КПСС, имени Кирова, «Знамя коммунизма», имени Дзержинского, совхозы «Волгарь» и «Зоркинский».

С каждым днем ширится социалистическое соревнование среди доярок района. Лучшими среди них признаны самые опытные, трудолюбивые, добросовестные. Это А. Т. Кисельникова из колхоза имени Кирова, С. П. Прякина из колхоза имени Карла Маркса, В. Ильина из совхоза «Зоркинский» и другие.

К дню открытия съезда партии животноводами района будет продано государству дополнительно более 7500 центнеров молока.

Н. ВЫРУЧАЕВ,  
гл. инспектор по заготовкам  
сельскохозяйственной  
продукции.

## В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

### ОБРАЗОВАНИЕ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ОКРУГОВ ПО ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ РСФСР

На основании статьи 25 Конституции РСФСР и статей 25 и 26 Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР Президиум Верховного Совета РСФСР образовал следующие избирательные округа по выборам в Верховный Совет РСФСР.

#### САРАТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

- 620. Ленинский избирательный округ (центр — г. Саратов, Дворец культуры профсоюзов). Ленинский район города Саратова.
- 621. Волжский избирательный округ (центр — г. Саратов, Дом политического просвещения обкома КПСС). Районы города Саратова: Волжский и Фрунзенский.
- 622. Заводской избирательный округ (центр — г. Саратов, Заводской райисполком). Заводской район города Саратова.
- 623. Кировский избирательный округ (центр — г. Саратов, Кировский райисполком). Кировский район города Саратова.
- 624. Октябрьский избирательный округ (центр — г. Саратов, Дворец труда). Октябрьский район города Саратова.
- 625. Аткарский избирательный округ (центр — г. Аткарск). Город Аткарск и районы: Аткарский, Екатериновский, Калининский и Лысогорский.
- 626. Балаковский избирательный округ (центр — г. Балаково). Город Балаково и районы: Балаковский и Духовницкий; Быково-Отрогский сельсовет.
- 627. Балашовский избирательный округ (центр — г. Балашов). Город Балашов и районы: Балашовский, Романовский и Самойловский.

- 628. Вольский избирательный округ (центр — г. Вольск). Города: Вольск и Хвалынский; районы Вольский и Хвалынский; рабочий поселок Шиханы.
- 629. Ершовский избирательный округ (центр — г. Ершов). Районы: Дергачевский, Ершовский и Озинский.
- 630. Краснокутский избирательный округ (центр — г. Красный Кут). Районы: Краснокутский, Новоузенский, Питерский и Ровенский.
- 631. Марковский избирательный округ (центр — г. Маркс). Город Маркс и районы: Марковский, Советский, Федоровский и Энгельский.
- 632. Петровский избирательный округ (центр — г. Петровск). Город Петровск и районы: Базарнокарабулакский, Балтайский, Новобурасский и Петровский.
- 633. Пугачевский избирательный округ (центр — г. Пугачев). Город Пугачев и районы: Ивантеевский, Краснопартизанский, Перелобский и Пугачевский.
- 634. Ртищевский избирательный округ (центр — г. Ртищево). Город Ртищево и районы: Ардакский, Ртищевский и Турковский.
- 635. Саратовский сельский избирательный округ (центр — г. Саратов, Саратовский райисполком). Город Красноармейск и районы: Красноармейский, Саратовский и Татищевский.
- 636. Энгельский избирательный округ (центр — г. Энгельс). Город Энгельс с рабочим поселком Приволжский.

Читальный  
зал

## 100-ЛЕТИЮ ПАРИЖСКОЙ КОММУНЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Москва. (ТАСС). 100-летию Парижской Коммуны было посвящено торжественное собрание, состоявшееся 17 марта в Большом театре Союза ССР.

Горячими аплодисментами встретили его участники появление в президиуме руководителей Коммунистической партии и Советского правительства. Среди гостей — делегация Французской компартии.

Собрание открыл кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МГК КПСС В. В. Гришин.

— 100-летие Коммуны является общим праздником международного рабочего класса, всего мирового коммунистического движения, — сказал он.

— Но мы, советские люди, испытываем особые чувства в связи с этим юбилеем.

Коммунистическая партия Советского Союза явилась первым победоносным продолжателем дела, начатого коммунарами. Она высоко подняла знамя пролетарской революции, знамя социализма. Вла-

димир Ильич Ленин неоднократно подчеркивал преемственность между советской властью и коммуной.

В Великой Октябрьской социалистической революции, в героических свершениях советского народа нашли свое выражение мечты и цели коммунаров.

Скоро в Москве откроется XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза, скажет далее В. В. Гришин. Он наметит новые вехи на пути строительства коммунистического общества, на пути к той великой цели, ради которой 100 лет назад трудящиеся Парижа поднялись на штурм капитализма. Наша партия и советский народ высоко несут знамя Парижской Коммуны, славное знамя коммунизма!

С докладом «Революционное наследие Парижской Коммуны и современность» выступил секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев.

Затем речь произнес член Политбюро ФКП Г. Бесс.

## Задачи сельского профсоюза

Москва. (ТАСС). Трудящиеся сел горячо одобряют намеченную программой Директив XXIV съезда партии программу дальнейшего развития народного хозяйства СССР. Перед профсоюзными организациями на селе поставлены большие задачи — широко развернуть соревнование за получение высоких урожаев всех сельскохозяйственных культур, успешное выполнение и перевыполнение планов по производству и заготовкам животноводческой продукции.

Сейчас в колхозах и совхозах проходит всесоюзный общественный смотр использования резервов производства и режима экономии.

Об этом говорили участники состоявшегося 15 марта пленума ЦК профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок.

## Трудовой рапорт России

Работники промышленности Российской Федерации выполнили план первых двух месяцев 1971 года по объему реализации продукции и выпуску большинства важнейших видов изделий. Об этом говорится в сообщении ЦСУ РСФСР. Объем промышленного производства против соответствующего периода прошлого года возрос на 3,3 процента, а по сравнению с фактическим производством — на 9,7 процента, производительность труда за этот период поднялась на 7,5 процента.

(ТАСС).

### К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

24 марта 1971 года в 16 часов во Дворце культуры завода имени Дзержинского состоится XIV сессия городского Совета депутатов трудящихся двенадцатого созыва.



ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ДИРЕКТИВ XXIV СЪЕЗДА КПСС

## ПЛАНЫ ПАРТИИ — ПЛАНЫ НАРОДА



## ЗАБОТА О ЛЮДЯХ

Работники фабрики индивидуального пошива с особым удовольствием изучали раздел проекта Директив XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану, где говорится о значительных изменениях, которые намечено произвести в увеличении мощностей легкой промышленности страны. Предусматривается довести за годы пятилетки производство тканей до 10,5 — 11 миллиардов квадратных метров. Для нас это очень много значит. Будет больше получать тканей фабрика, сможет шить, к примеру, костюм из приобретенного в магазине материала заказчик.

А пока, как говорится, обе стороны испытывают затруднения.

В предстоящей пятилетке намечено развивать бытовое обслуживание как крупную механизированную отрасль на основе расширения сети предприятий

службы быта и оснащения их современными машинами, механизмами и оборудованием.

Для более полного удовлетворения потребностей тружеников города и сел района необходимо расширить производственные площади и нашего предприятия. Ведь за последние годы полезные площади фабрики не расширились и на квадратный метр. То, чем мы располагаем, уже используется более чем максимально: на одного работающего у нас приходится 3,6 квадратных метра вместо запроектированных 7,6.

Решение вышеперечисленных вопросов поможет нам ускорить рост производительности труда, повысить качество изделий, улучшить условия труда рабочих и служащих.

**Р. БОРОДУЛИНА,**  
главный инженер фабрики  
индпошива.

## Быть Балакову туристским

В нашей стране с каждым годом все больше внимания уделяется развитию туризма. В проекте Директив XXIV съезда КПСС говорится: «Осуществить мероприятия по широкому развитию туризма, укрепить его материальную базу. Развивать речные, морские, железнодорожные, автомобильные и воздушные туристские маршруты. Расширить строительство гостиниц, кемпингов и других объектов для обслуживания туристов».

Мы расцениваем этот пункт проекта Директив как боевую программу действий на предстоящую пятилетку. Наше бюро путешествий, созданное год назад, уже взяло курс на расширение туристских связей. Организовываются экскурсии в города-герои, по памятным местам Советского Союза. Мы стремимся организовать такие путешествия как можно лучше и интереснее, тщательно изучаем пожелания туристов.

Одним из удобных мы считаем самолетный маршрут Балаково—Москва—Балаково. Во-первых, рейс беспересадочный. Туристы через 2—3 часа уже знакомятся со столицей. Московское бюро путешествий предлагает экскурсии: «Москва — столица СССР» (автобусная, 3 часа), на ВДНХ, в Оружейную палату, Театральный музей, Кремль. На три дня (пятницу, субботу и воскресенье) — нашим туристам предоставляются комфортабельные гостиницы, автобусы для экскурсий.

В Казани туристы смогут познакомиться с историко-архитектурными памятниками города и его современной жизнью, посетить Государственный музей Татарии, который награжден Дипломом «Лучший музей Российской Федерации», музей В. И. Ленина, музей Изобразительных искусств Татарии, совершат автобусную экскурсию в Ленино-Кокушкино — место первой ссылки В. И. Ленина.

Львовское бюро путешествий принимает туристов в любое время года. Людей привлекает древний Львов, с разнообразными архитектурными ансамблями, памятниками и парками.

Во все названные города туристы отправляются самолетными группами. Такие группы мы отправляем и в близлежащие города.

В Пензу — по местам жизни и деятельности М. Лермонтова и В. Белинского.

В Тольятти — экскурсия по городу и на автозавод.

В Жигули — экскурсия по городу и на ГЭС имени Ленина.

Что касается ответных визитов, то этот вопрос тоже решен. Мы с удовольствием будем показывать всем желающим Саратовскую ГЭС имени Ленинского комсомола, комбинат химического волокна, выставочный зал — музей В. И. Чапаева, который планируется построить в этом году. В этом зале будет сооружена панорама, отображающая один из боев Чапаевской дивизии, будут организовываться различные выставки.

Для школьников города и районов области исполком городского Совета депутатов трудящихся утвердил, кроме ранее названных, следующие экскурсии:

«Балаково за 50 лет Советской власти», «По историческим местам города», на ТЭЦ-4, завод запасных деталей, завод имени Дзержинского, в типографию и другие предприятия.

К приему туристов мы готовы. Подобраны квалифицированные экскурсоводы. Забронированы места в гостиницах. В июне мы получаем комфортабельный автобус «Турист». В следующем году примет первых отдыхающих Балаковская туристская база, которая будет построена в нижней пойме Волги. В перспективе турбаза рассчитана на 600 человек. С вводом ее в действие автопарк возрастет до 10 машин.

У бюро путешествий и экскурсий большое будущее. Но сейчас этот молодой коллектив находится на стадии организационного становления. И вот в этот момент особенно важно чуточку, с большой ответственностью относиться к первым добрым начинаниям.

За два с половиной месяца этого года более 3,5 тысячи школьников города и прилегающих к Балакову районов были на экскурсиях. Сотни людей съездили по маршрутам выходного дня. Систематически занимаются вопросами отдыха трудящихся профсоюзные организации первого кордного производства комбината химического волокна, Саратовгэсстрой, Волжского спецуправления, районного узла связи, ТЭЦ-4.

В навигацию этого года мы планируем организовать путешествия по Волге до Волгограда и до Ульяновска.

17 декабря впервые из нашего города отправится туристский поезд в Волгоград. 30 апреля от пристани Балаково отправится трехпалубный туристский пароход до Ульяновска, 360 балаковцев проведут Первомай на родине Ильича и 3 мая возвратятся домой.

С мая по октябрь будут регулярно отправляться туристские группы в Ульяновск, Тольятти, Казань, Саратов. Проезд — в каютах первого и второго класса. Работы много и выполнить ее можно только при активной помощи профсоюзных организаций. Но некоторые руководители не хотят понять, что бюро путешествий — их певый помощник в организации отдыха, не ведут разъяснительной работы среди рабочих и служащих.

К сожалению, не всегда обобщено решаются вопросы с транспортными организациями. Неприятно вспомнить, что по вине автотранспортного предприятия сорвались четыре поездки. Три месяца целенаправленной работы пошли насмарку. Первые две поездки к месту приземления Гагарина не состоялись из-за того, что диспетчер забыла... выпустить автобус. Учащиеся ГПТУ-6 в течение двух часов ожидали автобус на морозе. Сорвалась поездка, к которой в течение месяца готовились врачи станции скорой помощи. Нелегко им выбраться из города: один выходной, постоянные дежурства. Велико было желание совершить экскурсию по музеям города Саратова, посмотреть новое федеральное представление «Цирк на воде». Но автохозяйство, уже в который раз, выделило неисправный автобус.

У нас очень много желающих совершить экскурсионные поездки к месту приземления Гагарина. Весной и летом будем возить туристов в Ульяновск. Но такое начало связей с пассажирским автопредприятием вызывает серьезные опасения.

Мы уверены, что все недостатки будут устранены еще и потому, что бюро представлено в городе большой армией людей, влюбленных в путешествия, людей, стремящихся к новизне, людей, у которых не угасает с годами великая сила познания.

**В. ПОЛТАВЕЦ,**  
директор бюро путешествий и  
экскурсий.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОБЗОР

## Промышленность Балакова за 2 месяца

Наша страна идет навстречу XXIV съезду КПСС. Коллективы промышленных предприятий города хорошо поработали первые два месяца девятой пятилетки. План реализации товарной продукции выполнен на 103 процента, реализовано сверх плана различных промышленных изделий на 2,1 миллиона рублей.

За это время план роста производительности труда выполнен на 102 процента. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года на предприятиях уменьшена численность промышленно-производственного персонала на 155 человек, тогда как производительность труда возросла на 8,7 процента. Среднемесячная заработная плата одного работающего по сравнению с соответствующим периодом прошлого года возросла на 9 процентов. План роста производительности труда не выполнили только комбинат химического волокна, комбинат бытового обслуживания, фабрика индпошива.

Промышленные предприятия города стремятся получить в первом квартале прибылей в сумме 12,7 миллиона рублей. В январе-феврале снижена себестоимость продукции, за счет чего получена экономия 384 тысячи рублей. Только мясокombинат допустил удорожание продукции. Все другие предприятия план снижения себестоимости выполняли и перевыполнили.

Положительные итоги по важнейшим экономическим показателям работы промышленности получены в результате широкого обсуждения и одобрения в коллективах проекта Директив XXIV съезда КПСС, благодаря патристическому подему трудящихся, вставших на трудовую вахту. Сейчас имеется возможность план первого квартала по производству валовой продукции промышленностью города выполнить 27—28 марта и сверх плана произвести продукции не менее, чем на 2 миллиона рублей.

**Н. ИВАНОВА,**  
инспектор госстатистики.

РАССКАЖУ

О СВОЕМ

ТОВАРИЩЕ

## ИНЖЕНЕР

В 1963 году на Балаковский судоремзавод прибыл выпускник Ленинградского института водного транспорта инженер-электромеханик Степан Викторович Фияло. Руководство предприятия, познакомившись с молодым специалистом, решило поставить его на один из самых трудных участков — обслуживание флота. Нелегко пришлось Степану Викторовичу. Электрооборудование флота долгое время эксплуатировалось без надлежащего надзора, были поломки.

Инженер-электрик тщательно принялся изучать состояние механизмов. Это можно было сделать только на судах и в беседах со старыми производственниками. И он направился на суда. Больше месяца пробыл молодой специалист на флоте, рассмотрел конкретно работу судовых электростанций, особое внимание уделил дистанционному автоматическому управлению. Старые речники щедро делились с ним своими практическими навыками, выдвигали свои доводы и требования.

Большая ответственность за порученное дело требовала нового решения вопросов организации ремонта флота с высоким качеством и в сжатые сроки. Так понимал свои обязанности механик-наставник по электрооборудованию С. В. Фияло. Многие элементы электрооборудования требовали замены. Молодой специалист принимается за разработку новых схем, ищет пути усовершенствования узлов комплексной автоматки. Появляются первые рационализаторские предложения. За время работы на заводе Степан Викторович подал более 30 ра-

предложений. Они направлены на экономное расходование топлива, создание более надежных схем. Экономический эффект от внедрения этих предложений на флоте составил около 120 тысяч рублей.

Особенно творческим для С. В. Фияло был последний год пятилетки. От 12 поданных предложений получена условная экономия 16 тысяч рублей.

В городском конкурсе рационализаторов в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина Степан Викторович занял первое место.

Родина высоко оценила труд С. В. Фияло, он награжден юбилейной медалью «За доблестный труд».

Большую общественную работу ведет Степан Викторович. Он является преподавателем вечернего отделения Куйбышевского речного техникума в Балакове, неоднократно избирался в состав завкома и парткома завода, с 1967 года является председателем совета ВОИР завода.

**Е. КРОТКОВ,**  
инженер.  
На снимке: С. Фияло.  
Фото М. Бабенко.







Колхозник сельхозартели имени Дзержинского Алексей Терентьевич Демин в совершенстве владеет несколькими специальностями. Он электрогазосварщик и вулканизаторщик.

Профессии очень нужные и поэтому Алексей Терентьевич всегда загружен работой. Качество его работы всегда безукоризненно.

За высокопроизводительный труд Алексей Терентьевич награжден юбилейной медалью, рядом с которой красуются боевые награды — медали «За отвагу» за победу над Японией и Германией.

Фото М. Бабенко.

МАСТЕРА ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ТРУДА

## УВЛЕЧЕННОСТЬ

Мне не раз приходилось слышать о Михаиле Васильевиче Зимине. В четвертой средней школе он заведует мастерской, ведет уроки столярного дела и, кроме того, шефствует над кружком по моделизму. Знакомые говорят о нем с большим уважением, о его увлеченности работой, трудолюбии, душевной щедрости. Мы познакомились с Михаилом Васильевичем. Он оказался приветливым и действительно интересным человеком. Охотно согласился показать свое хозяйство.

Представьте себе небольшое помещение, светлое, по-домашнему уютное, благоустроенное. На стене лозунг: «Чем лучше трудится человек, тем богаче и могущественнее становится наша Родина».

В мастерской полный порядок. Материалы, заготовки, схемы, чертежи, детали, инструмент лежат на своих местах. Все сделано прочно, просто, красиво. На видном месте образцы древесных пород и призыв: «Берегите лес — наше богатство!».

Но главное, что обращает на себя внимание, — это заготовки моделей планеров, работы ребят: подъемные краны, ворота, кулисные механизмы. Невольно привлекают и восхищают яркие краски, чистота обработки и пропорциональность форм. И вся эта красота сделана руками ребят, учеников Михаила Васильевича.

Впоследствии я не раз бывала в мастерской, видела его учеников за работой, с большим удовлетворением наблюдала уроки.

Ребята слушают учителя с завидным вниманием, а он историчноливо ходит между верстакими, художавый, крепкий и, разясняя задание, подкрепляет свои слова энергичными жестами. Глядя на него, невольно увлекаешься. Так и хочется засучить рукава и приняться за работу. Занятия Михаила Васильевича проходят живо и непринужденно. Чувствуется, что он по-настоящему любит ребят, и они отвечают взаимностью.

Есть в школе ребята, которых называют «трудными». Они всегда готовы где-то набедокурить, учатся неважно. Но самое удивительное, что эти же ребята на уроках Михаила Васильевича совершенно преображаются. Здесь они первые ученики в полном смысле слова! Работают изобретательно, с азартом, и никакого озорства, даже сами следят за порядком.

Чем больше я узнавала Михаила Васильевича, тем понятнее становились причины его педагогического успеха, и первая из них — любовь к творческому труду, которую он сумел привить своим ученикам. Михаил Васильевич рассказывает, как еще в начале своей работы, когда впервые ввели уроки труда, он задумал сделать их не только полезными, но и заинтересовать, увлечь ребят настолько, чтобы труд для них стал радостью.

Его ученики видят результат своего труда. Михаил Васильевич с ребятами ремонтируют столы, стулья, парты. Школьники сделали и подарили дояркам колхоза «Заветы Ильича» скамеечки. Сейчас мастерят стульчики для детского сада того же хозяйства.

Прозвенел звонок. Вошла группа мальчиков из 7«а» класса. Быстро становятся за верстаки, надевают фартуки. На прошедшем занятии они прошли инструктаж по работе на токарном станке, о технике безопасности. А этот день особенный. Они впервые сами будут работать на станках. Михаил Васильевич объясняет тему урока: «Изготовление ручек для шила, отвертки».

Учитель чертит размеры, напоминает о добавлении — припуске для сушания дерева. Ребята тщательно закрепляют заготовку, точат по образцу. Большинство справились с заданием. Саша Мордовин, Саша Кирилин, Сережа Шептунов, Юра Старухин, Леша Самсонов получили оценки «4 и 5».

Столярное дело не увлекает само по себе. Сколько палку ни обрабатывай, она палкой и останется. Только в творческой работе дети воспринимают необходимость сочетания мастерства, знаний, смекалки и рабочей хватки. А время, отведенное по программе на уроки труда, позволяет дать учащимся только минимум знаний и умений. И Михаил Васильевич поддержал мечту ребят организовать авиамодельный кружок. Открылся безграничный простор для конструкторской мысли.

Конечно, успех пришел не сразу. Проходили годы упорного труда, исканий. Ежедневно с утра до вечера учитель пропадал в мастерской. Тянуло к ребятам, к любимому делу.

М. В. Зимин — разносторонний мастер, умелый педагог, одинаково владеющий рубанком, пилой, кистью и словом. Он не

мало учеников буквально заразил увлеченностью, энтузиазмом. Ребята научились обрабатывать различные материалы, отлично владеть слесарным и столярным инструментом, но главное, научились думать и находить радость в труде. Так, ребятам, которые хорошо и быстро работают, дается задание труднее. Олег Уткин, например, выполняет роль мастера.

Однажды я видела, с каким увлечением работал над собственной конструкцией модели самолета руководитель кружка Саша Варламов. Уверенно, быстро, красиво. На него приятно смотреть. А сколько еще таких талантливых учеников. Вот целеустремленный Витя Бабич, уверенный Вова Зубов, трудолюбивый Вова Трифонов, лучшие моделисты Саша Крюков, Женя Миронцев.

Много его ребят закончили школу и ушли в большую жизнь. Среди них токарь автохозяйства Юрий Борисов, токарь завода имени Дзержинского Саша Кафидов. Ребята работают модельщиками, учатся заочно.

М. В. Зимин не так молод, чтобы учиться, но решительно не желает отставать от своих учеников. Он вновь и вновь перечитывает настоящие книги «Школа и производство», «Столярное дело» и другую методическую литературу.

Михаилу Васильевичу доверили руководить городской методической секцией преподавателей трудового воспитания. С его участием дважды проходил областной семинар руководителей трудового воспитания города и района на базе школы.

**А. ЛИТВИНЕНКО,**  
член внештатного отдела пропаганды педагогических знаний.

### ХОТИТЕ СТАТЬ ЭЛЕКТРИКОМ?

Электрическая энергия занимает особое место среди различных видов энергии, известных в настоящее время. При помощи простых и экономически выгодных устройств, электрическую энергию можно быстро и в любом количестве передать на значительные расстояния и легко распределить между отдельными потребителями.

Профессия электрика увлекательна и интересна. Но чтобы стать передовым работником социалистического хозяйства, электрик должен непрерывно повышать уровень своих теоретических и практических знаний. Имеющаяся у нас книга М. И. Кузнецова «Основы электротехники» окажет большую помощь для повышения квалификации и самообразования рабочих.

## Саратовские ПОВОСТИ

### РУБЕЖИ ДЕВЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ

Объем валовой продукции сельского хозяйства нашей области за истекшее пятилетие (по ценам 1965 г.) составил в среднем 1060 млн. рублей, что на 14 процентов больше среднегодового уровня 1961—1965 гг. Продано государству 711,5 миллиона пудов саратовского хлеба. В новой пятилетке ставится задача увеличить среднегодовой объем производства сельскохозяйственной продукции на 27—28 процентов, или в два раза.

Ключевой проблемой развития отрасли, как это указано в проекте Директив XXIV съезда КПСС, остается увеличение производства хлеба. Среднегодовой валовой сбор по области должен составить 5296 тыс. тонн, что на 844 тыс. тонн больше, чем в предыдущем пятилетии. Этот прирост будет получен, главным образом, за счет даль-

нейшего повышения урожайности зерновых культур и расширения посевных площадей на орошаемых землях.

Посевные площади зерновых составят около четырех миллионов гектаров, в том числе два миллиона гектаров пшеницы. За минувшую пятилетку среднегодовая урожайность этих культур по области возросла с 9,6 до 10,7 центнера с гектара, а к концу новой пятилетки она должна дать прирост не менее трех центнеров с гектара. Среднегодовые заготовки зерна (с учетом продажи его по повышенным ценам) в целом по области намечено увеличить на 22 процента по сравнению с уровнем, достигнутым в восьмой пятилетке. При этом значительно возрастут заготовки ценных сортов саратовских пшениц и других продовольственных культур.

### ЗАБОТА О МНОГОДЕТНЫХ МАТЕРЯХ

Всеобщим уважением пользуется у нас в стране женщина-мать. Государство оказывает безвозмездную материальную помощь многодетным матерям. Их детям в первую очередь предоставляются путевки в пионерские лагеря, малыши воспитываются в детских садах и яслях.

В областном отделе социального обеспечения нашему корреспонденту сообщили, что в Саратовской области денежной помощью пользуются

более восемнадцати тысяч женщин-матерей. В прошлом году им выплачено единовременных и ежемесячных пособий более полутора миллионов рублей. Женщинам-матерям, получающим небольшую заработную плату, выдается единовременное денежное пособие на приобретение необходимых вещей для новорожденного. В Заводском районе Саратова женщины, имеющие трех и более детей, получили от государства около 40 тысяч рублей.

### ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ — ЗАОЧНО

Более пяти тысяч учителей школ получили высшее образование на заочном факультете Саратовского педагогического института. Сейчас на пяти его отделениях: физико-математическом, филологическом, естественном, музыкальном и физического воспитания — обучаются около двух тысяч студентов-заочников, преимущественно учителей из сельской местности области.

В Вольске, Пугачеве, Новоузенске работают учебно-кон-

сультационные пункты, где заочники могут не только получить помощь в самостоятельном изучении тех или иных предметов, но и сдавать экзамены в удобное для них время, в зависимости от работы в школе.

Сейчас в институте идет подготовка к приему нового пополнения. В этом учебном году контингент заочников значительно расширяется. Информационный вестник «Саратовские новости».

### «ОБЩАЯ ХИМИЧЕСКАЯ ТЕХНОЛОГИЯ»

Развитие химической промышленности идет по пути увеличения масштабов производства химических продуктов и усиления технического оснащения существующих производств, возникновения новых технологических процессов и всестороннего комбинирования химических производств.

Учебник И. П. Мухленова «Общая химическая технология» изучает общие закономерности химико-технологических процессов и применение их к конкретным производствам, является учебником для химико-технологических специальностей вузов.

Все перечисленные книги имеются в продаже в книжном магазине № 3. Добро пожаловать к нам!

**В. ЛАРИОНОВА,**  
продавец.



### ПОСОБИЕ ДЛЯ РАДИСТОВ

Поступил в продажу «Справочник молодого радиста» В. Г. Бодилового. В пособии кратко изложены физические основы радиосвязи, приведены основные сведения о радиоматериалах и деталях, электровакуумных и полупроводниковых приборах, рассмотрены принципы действия и основные параметры важнейших радиотехнических устройств, приведены некоторые расчетные соотношения в них.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### «ОБИДА ОБИДЕ РОЗНЬ»

Под таким заголовком в нашей газете 19 февраля была опубликована корреспонденция о незаконном удержании денег из зарплаты рабочих совхоза «Березовский» А. Козлова и О. Тараненко за антисанитарное состояние животноводческого помещения.

Материал рассматривался на расширенном заседании партийного комитета совхоза. Как сообщил в редакцию секретарь парткома Я. В. Сосна, директору совхоза В. Н. Троицкому предложено вернуть А. Козлову и О. Тараненко деньги, незаконно удержанные из их зарплаты приказом от 3 января с. г.

Одновременно партком отметил факт недисциплинированности указанных рабочих, которые пытались уклониться от очистки навоза из помещения, в котором находились закрепленные за ними животные.



## МИТИНГ ПРОТЕСТА

В средней школе № 10 состоялся митинг протеста против войны американских империалистов в Индокитае. От имени учителей на митинге выступила секретарь партийной организации школы М. И. Нусс. Она сказала, что многолетняя война во Вьетнаме, расширение военных операций в Камбодже и Лаосе, усиление агрессии против ДРВ — все это звенья общей цепи агрессии американского империализма против народов Индокитая. Империалисты США стремятся подавить национально-освободительную борьбу народов Индокитая. Вооруженные силы США отстаивают корыстные интересы американских монополий. За тяжелые последствия этой авантюры придется отвечать самим США. Народ Индокитая не одинок в своей борьбе, его поддерживают все миролюбивые силы мира. Нет сомнения в том, что народы Вьетнама, Камбоджи и Лаоса победят.

От имени комсомольской организации выступила Л. В. Ревина.

— С каждым днем ширится кампания «Юность обличает империализм», провозглашенная Всемирной Федерацией Молодежи мира, — подчеркнула она. — Советские юноши и девушки, молодежь страны, которая первая сбросила с себя иго империализма и которая является главным оплотом антиимпериалистической борьбы, как всегда в первых рядах бойцов, сражающихся против члорвеконенавистнического общества. Насущной необходимостью нашего времени является укрепление единых действий молодежи в борьбе против империализма, против его агрессивной политики, против угрозы, которую он представляет для мира во всем мире. Долой войну в Индокитае!

Гневно прозвучало выступление ученицы 7-го класса Н. Смирновой, которая от имени собравшихся выразила протест против нынешней политики США.

**М. БАБЕНКО,  
Ю. БОЛДЫРЕВ,**  
юнкеры средней школы № 10.

## В НАРУШЕНИЕ ПРАВИЛ

Я работаю электромехаником связи станций Ратная. По долгу службы мне приходится обслуживать воздушную связь между станциями Балаково и Ратная. Связь идет по столбам с траверсным профилем, с помощью ее осуществляется движение поездов, связь диспетчера с дежурными по станциям, дальняя связь и связь между станциями. Смонтером я обязан содержать воздушную линию в технически исправном состоянии. Безопасность движения поездов для нас, работников железнодорожного транспорта, прежде всего. Но вот уже на протяжении двух месяцев на участке линии 65 км и 76 км без всякого разрешения, в нарушение всех норм и правил производства работ под действующими

воздушными линиями связи ведутся земляные работы: отсыпка грунта на строительство заводов резинотехнических изделий и фосфорных удобрений. Производится отсыпка и планировка грунта под опорами связи. Работы производят скреперами, бульдозерами.

Начинают заваливать опоры грунтом, что явно угрожает безопасности движения поездов в случае прекращения связи, срыва графика движения поездов. Нарушая правила ведения работ под опорами действующей линии железнодорожной связи, руководители идут вразрез с существующими положениями и законами и забывают об ответственности.

**А. ЧЕРНИКОВ,**  
электромеханик.



Приближающемуся XXIV съезду КПСС посвящена выставка «СССР в фотографиях», которая открылась в Дели. Она стала крупным событием в культурной жизни индийской столицы.

Свыше ста работ лучших советских фотомастеров рассказывают об успехах советского народа в различных областях жизни. Выставка вызвала большой интерес у жителей Дели.

На снимке: посетители осматривают выставку.

Фото В. Байкова.

Фотохроника ТАСС.

## ПОДНЯТЬ УРОВЕНЬ СПОРТИВНОЙ ПОДГОТОВКИ

Недавно в Балакове закончились соревнования на первенство города по волейболу среди женщин. В них приняли участие шесть команд. Первое место выиграла команда политехнического института, второе — заняли спортсменки горно, а третье — спортивный коллектив завода имени Дзержинского.

Подводя итоги первенства, с горечью отмечаешь слабую спортивно-техническую подготовку большинства команд.

Спортклуб «Корд» — большой коллектив, по сравнению с другими он имеет все возможности для того, чтобы создать у себя отличную волейбольную команду. К сожалению, этого о нем не скажешь. Коллектив «Энергия» совсем не принял участия в соревнованиях. А что же тогда спрашивать с мелких спортивных коллективов?

Спортивные игры являют собой захватывающее зрелище, где наиболее зримо ощущается дух спортивной борьбы. Ничего подобного не наблюдалось во время прошедших соревнований. О первенстве города по волейболу никто не знал, кроме участников. А ведь никогда еще накал спортивной борьбы от присутствия зрителей не оставал, скорее наоборот.

Городскому совету ДСО «Труд» необходимо рассмотреть вопрос спортивно-технической подготовки в коллективах и клубах, а также в дальнейшем проводить подобные соревнования на должном уровне, сделать их массовыми. **В. УСАЧЕВ,** преподаватель физвоспитания общетехнического факультета.

## Кубок завоевали автомобилисты

В минувшую субботу на катке спорткомплекса «Энергия» состоялись соревнования конькобежцев в зачет зимней спартакиады Саратовгэсстроя. В состязаниях приняло участие около 70 спортсменов от 6 подразделений стройки.

Первыми на ледяную дорожку вышли женщины. Они соревновались в беге на коротких дистанциях — 100 и 250 метров. Мужчины состязались в забеге на 100, 250 и 500 метров.

В общем зачете первое место и переходящий кубок по конькобежному спорту завоевали спортсмены авторайона, второе место было присуждено команде управления механизации строительных работ и третье — досталось конькобежцам из деревообделочного завода.

**А. БЕСПАЛОВ.**

## СПОРТ



С 19 марта по 3 апреля 1971 года в Берне и Женеве (Швейцария) состоится чемпионат мира по хоккею с шайбой.

На снимке: эмблема чемпионата мира по хоккею с шайбой 1971 года.

Фотохроника ТАСС.

## ХИМИКИ БЫЛИ СИЛЬНЕЕ

17 команд из 12 коллективов физкультуры приняли участие в личнокомандном первенстве города по лыжным гонкам. Состязания проходили в районе стадиона «Труд», где были размечены дистанции на 5 и 10 километров для мужчин, а также на 3 и 5 километров для женщин.

С первых стартов разгорелась упорная борьба за первое место. Особую остроту гонкам придало участие новичков подобных состязаний — команд общества «Динамо», Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола и УПП ВОС.

На трехкилометровой дистанции первое место заняла преподаватель химико-технологического техникума Галина Кулагина. Второй была инженер «Горгаза» Раиса Анисимова. Воспитатель детского комбината Саратовгэсстроя Тамара Стряпкина заняла третье призовое место.

На дистанции пять километров успех сопутствовал представительнице команды химико-технологического техникума члену сборной области Римме Сатаровой. Ее подруга Нина Ковалева заняла второе место, третье досталось лыжнице из спортивного клуба «Корд» Нине Ожеговой.

Как и следовало ожидать, интересная борьба развернулась у мужчин. На пятикилометровую дистанцию вышло 78 спортсменов.

Здесь в основном соперничали химики и строители. Победу одержал перворазрядник Владимир Рябчиков (спортклуб «Корд»). Вторым был инженер Саратовгэсстроя Василий Гузей. Преподаватель средней школы № 11 Юрий Сидоров занял третье место.

Самые сильные гонщики вышли на дистанцию 10 километров — среди участников значилось, например, четыре мастера спорта. Здесь палма первенства досталась члену сборной команды Саратовской области инженеру ЗЗД мастеру спорта Виктору Анисимову. У него отличное для сложной трассы время — 32 минуты 52 секунды. Совсем немного отстал от него мастер спорта Михаил Гузей из команды Саратовгэсстроя. На третьем месте член сборной команды области мастер спорта Владимир Горшенин (спортклуб «Корд»).

По первой группе коллективов первое общекомандное место заняла команда «Корд-1». Второе место досталось гонщикам Саратовгэсстроя и третье — спортсменам химико-технологического техникума.

По второй группе коллективов первое место завоевали лыжники ГПТУ-43, второе — Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола и третье — УПП ВОС.

В заключение хочется отметить, что с каждым годом лыжный спорт завоевывает все больше поклонников, все больше любителей этого вида выходят на трассы состязаний. К сожалению, никаких перемен в этом отношении пока нет в коллективах физкультуры фабрики индпошва, автопредприятий и треста общественного питания. Хотелось, чтобы общественные организации названных предприятий обратили, наконец, внимание на этот важный вопрос.

**А. КРОХИН,**  
председатель городского Совета «Труд».

Зам. редактора  
**Ю. М. КОВАЛЕНКО.**

**Балаковскому комбинату химического волокна СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ** крутильщики в прядильный цех кордного производства № 2. Жилплощадь гарантируется во 2—3 квартале 1971 г. 8—6

**Балаковская межколхозная птицефабрика ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ** женщины на должность птичниц-цыплятниц. Обращаться по адресу: с. Ивановка, птицефабрика, автобусная остановка «Заправочная». 3—3

**ОРСу Балаковского судоремзавода СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:** техники столовой, повара столовой, зав. товарным складом, зав. столовой. За справками обращаться в отдел кадров ОРСа по улице Набережной № 1 — столовая «водников». 3—1

**Балаковскому плодпитомнику ТРЕБУЮТСЯ НА СЕЗОННУЮ РАБОТУ** в саду:

рабочие (женщины), тракторист — на постоянную работу,

сторож для постоянного жительства на участке питомника. Оплата труда сдельно-премиальная.

Обращаться: Первомайская, 24. Проезд автобусом № 1, остановка «Завод имени Дзержинского». 5—2

**ВЕСЕННЯЯ ЯРМАРКА** проводится Балаковским райпотребсоюзом 21 марта (воскресенье) на территории колхозного рынка. В широком ассортименте будут представлены швейные изделия, головные уборы, обувь. Посетите нашу ярмарку — останетесь довольны покупками. 3—2

**Балаковскому сплавному участку «Волголесплава» СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ** шофер.

Об условиях справиться по адресу: ул. Садовая, 119, «Волголесплав», номер телефона 66—3—36.

**Балаковскому троллейбусному управлению СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ** водители троллейбуса, кондукторы.

Одиночкам предоставляется общежитие. Обращаться по адресу: г. Балаково, троллейбусное управление. Отдел кадров. 10—7.

Внимание членов садоводческого товарищества при комбинате промышленных предприятий.

С 18 марта в конторе завода железобетонных изделий (автобус, 3, остановка «Стройдеталь») производится выдача членских книжек и пропусков ежедневно с 10 до 16 часов. 2—1



11.00 — Новости. 11.15 — Для детей. «Выставка Любознайки». 11.45 — «Эталон». Тележурнал. 12.15 — Концерт художественной самодеятельности. (Ленинград). 12.50 — «Планы партии — планы народа». Выступление бригады строителей стройуправления г. Бельцы Л. В. Муравинского. 13.00 — Новости. 17.45 — Новости. 18.00 — «Ударный



XX лет ВЛКСМ. Большой зал. РИСК — в 9, 11, 13, 15, 17, 18-50, 21 час. Малый зал. ПРОЩАЙТЕ, ГОЛУБИ — в 10, 12, 14 часов. ДАКИ — в 16, 18, 20, 22 часа.

труд — съезду партии». Телеочерк о строителях Ингурского гидрокаскада. 18.30 — Для школьников. «Звонкие струны народных». 19.00 — Чемпионат мира по хоккею с шайбой. СССР — ФРГ. Трансляция из Швейцарии. 21.45 — Цветные мультфильмы для взрослых. 22.00 — «Время». 22.30 — Д. Шостакович. «Катерина Измайлова». Опера по мотивам повести Н. Лескова «Леди Макбет Мценского уезда». 00.25 — Документальный фильм. 00.35 — Чемпионат мира по хоккею с шайбой. ЧССР — США. 3-й период.

Октябрь. ПЯТНАДЦАТИЛЕТНИЙ КАПИТАН — в 9, 11 час. ЗОРИ ПАРИЖА — в 13, 15 час. СТРАДАНИЯ МОЛОДОГО БОГАЧЕКА — в 17, 18-50, 21 час.

Космос. КИНОСБОРНИК № 15 («НУ, ПОГОДИ» — второй выпуск) — в 9 часов. ГОЛУБОЙ ЛЕД — в 11, 17 часов. НЕМОЙ И ЛЮБОВЬ — в 13, 15, 18-50, 21 час.